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АНОТАЦІЯ 

 

На підставі аналізу наукових джерел здійснено дефінітивний аналіз 

базових понять дослідження, виокремлено структурні компоненти, критерії і 

показники сформованості екологічної компетентності учнів основної школи. 

Обґрунтовані типологія та конструювання екологічних дидактичних 

ігор, розроблена методика формування екологічної компетентності школярів 

у процесі використання дидактичних ігор. Шляхом експерименту 

встановлено, що впровадження комплексу дидактичних ігор на уроках 

біології є ефективним та дозволяє формувати основи екологічних знань дітей 

підліткового віку, сприяє набуттю навичок екологічно доцільної поведінки, 

виховує відповідальність за збереження довкілля, і як результат, сприяє 

формуванню екологічної компетентності учнів. 

77 c., ілюстрації – 7, таблиці – 19, бібліографія – 72. 
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SUMMARY 

 

It was conducted a definitive analysis of the basic concepts of the study 

based on the analysis of scientific sources, it was distinguished the structural 

components, criteria and indicators of the formation of the ecological competence 

of primary school pupils.  

The typology and construction of ecological didactic games are 

substantiated, as well as the developed methodology for the formation of 

ecological competence of schoolchildren in the process of using didactic games. It 

has been experimentally established that the introduction of a set of didactic games 

in biology lessons is effective and allows forming the foundations of ecological 

knowledge in adolescent children. It promotes the acquisition of skills for 

environmentally sound behavior, educates responsibility for preserving the 

environment, and as a result, contributes to the formation of ecological competence 

of students. 

77 рр., illustrations – 7, tables – 19, bibliography – 72. 
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ВСТУП 

 

За останні десятиліття екологічні проблеми набувають планетарного 

масштабу, адже людство починає розуміти відповідальність за наслідки 

згубного впливу та споживацького відношення до навколишнього 

природного середовища, в якому якість життя з кожним роком погіршується. 

Сучасні масштаби екологічних змін створюють реальну загрозу для життя 

людей. Збереження здоров’я людей, забезпечення їх продуктами харчування, 

охорона природного середовища, збереження біологічної різноманітності 

біосфери стали глобальними проблемами, які потребують негайного 

вирішення.  

Аналіз екологічної ситуації на нашій планеті свідчить про те, що 

нинішня криза охопила сфери мислення людини, її екологічну свідомість і 

практичну діяльність. Причиною є не стільки нестача знань, скільки 

відсутність належного ставлення до природи, почуття відповідальності за 

природу як за власний життєвий простір, неусвідомленість духовної та 

фізичної єдності людини й природи. Вважаємо, що основи світогляду 

особистості закладаються ще в шкільному дитинстві. Тож формування 

екологічної компетентності саме в підлітковому віці має величезне значення і 

є невід’ємною складовою освітнього процесу в закладах загальної середньої 

освіти.  

Концепція реалізації державної політики у сфері реформування 

загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року 

передбачає реформування змісту загальної середньої освіти, педагогіки 

загальної середньої освіти, системи управління загальною середньою 

освітою, структури загальної середньої освіти [33]. Перехід школи на нові 

показники якості освіти (компетентності) нормативно закріплено Державним 

стандартом базової середньої освіти (2020) [20].  



 

 

 

Теоретичні засади формування екологічної компетентності школярів, 

сутність та структуру цього поняття визначено у працях вітчизняних вчених: 

Г. Білецької [4], М. Колесник [30], Н. Левчук, Л. Нікітченко [40, 54], 

О. Пруцакової [58], Н. Пустовіт [59, 60], Л. Руденко [61] та ін. 

Останнім часом активно здійснюється розробка форм і технологій 

екологічного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів в 

контексті реалізації ідей освіти для сталого розвитку: О. Бондар [14], 

І. Коренева [34], Рудишин С. Д. [62], Г. Філіпчук [70] та ін.).  

В сучасних умовах знання, без їх практичної реалізації, не відіграють 

ключового значення у вирішенні екологічних проблем. Акценти в наукових 

пошуках все більше зміщуються на обґрунтування шляхів формування 

екологічної компетентності учнів (О. Колонькова [31], Г. Найдьонова [51], 

О. Пруцакова [58], Н. Пустовіт [52, 53, 54], С. Шмалєй [72] та ін.).  

Особливості підготовки майбутніх вчителів біології та природничих 

дисциплін до формування екологічної компетентності школярів досліджено 

Н. Баюрко [2, 3, 6, 7, 9], Я. Логвіновою [41], Л. Нікітченко [51, 55, 56], 

В. Танською [67], С. Совгірою [64], С. Рудишиним, І. Кореневою, 

В. Самілик [62] та ін. 

Незважаючи на значні наукові та методичні напрацювання в цій 

важливій сфері, для реалізації компетентнісного підходу в екологічній освіті 

молодших підлітків необхідний цілеспрямований пошук педагогічних 

технологій, які б забезпечували ефективність цього процесу [4, 5, 19, 21]. 

Так, на думку багатьох дослідників [4, 5, 21, 46, 47, 54, 57], сучасні 

інформаційно-комунікаційні технології є невід’ємною умовою підвищення 

ефективності процесу екологічної освіти школярів. Важливу роль слід 

приділяти використанню дидактичних ігор та інших ігрових технологій у 

роботі з учнями різних вікових категорій Л. Артюшенко, О. Цуруль [1], 

В. Гузь [19], В. Драченко [21], Н. Пустовіт [60], І. Свінченко [63] та ін.  



 

 

 

Екологічна компетентність дає змогу сучасній особистості 

відповідально вирішувати життєві ситуації, підпорядковуючи задоволення 

своїх потреб принципам сталого розвитку. Тому екологічна освіта потребує 

особливої уваги, оскільки збалансованість є результатом узгодження 

соціально-економічного розвитку суспільства та збереження довкілля.  

Між тим, аналіз результатів опитування учнів основної школи вказує 

на недостатній рівень сформованості в них екологічної обізнаності, що 

виявляється в неготовності до реалізації вимог, що ставляться до здобувача 

освіти як до гармонійно розвинутої особистості, спроможної жити в злагоді 

із самою собою, суспільством та природою. 

Аналіз наукових педагогічних джерел, вивчення практичного досвіду 

вчителів середніх закладів освіти дали змогу виявити низку суперечностей 

щодо формування екологічної компетентності учнів засобами ігрових 

технологій, зокрема між: 

− сучасними особливостями освітнього процесу в загальноосвітній 

школі, функціонування якої в умовах сьогодення зорієнтоване на 

використання новітніх педагогічних технологій, зокрема й ігрових, та 

недостатньою розробленістю відповідних теоретичних розробок науково 

педагогічних працівників; 

− потребою формування екологічної компетентності підростаючого 

покоління та відсутністю дидактико-методичного забезпечення реалізації 

цього процесу. 

Отже, актуальність означеної проблеми, необхідність розв’язання 

виявлених суперечностей, недостатній рівень її теоретичної та практичної 

розробленості зумовили вибір теми дослідження «Формування екологічної 

компетентності учнів основної школи у процесі використання 

дидактичних ігор». 

Об’єкт дослідження: екологічна освіта учнів основної школи. 

Предметом дослідження є педагогічні умови формування екологічної 



 

 

 

компетентності учнів основної школи у процесі ігрової діяльності і методика 

їх реалізації на уроках біології. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці педагогічної ефективності методики 

формування екологічної компетентності учнів основної школи у процесі 

використання дидактичних ігор на уроках біології. 

Гіпотеза дослідження: формування екологічної компетентності учнів 

основної школи засобами дидактичної гри на уроках біології 

здійснюватиметься ефективно за умов: екологізації змісту і процесу навчання 

біології в основній школі; активізації потреби школярів у бережливому 

ставленні до природи; залучення учнів основної школи до різних видів 

екологічної діяльності; забезпечення послідовного впливу на всі компоненти 

екологічної компетентності дітей підліткового віку, які сприятимуть 

формуванню суб’єктивного ставлення до об’єктів природи та проблем 

довкілля. 

Відповідно до предмета, мети і гіпотези визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити дефінітивний аналіз базових понять дослідження. 

2. Розробити критерії, показники та визначити рівні сформованості 

екологічної компетентності учнів підліткового віку. 

3. Обґрунтувати педагогічні умови формування екологічної 

компетентності учнів основної школи у процесі ігрової діяльності на уроках 

біології. 

4. Розробити методику формування екологічної компетентності 

школярів у процесі використання дидактичних ігор на уроках біології. 

5. Експериментально перевірити педагогічну ефективність 

запропонованих розробок.  

Для розв’язання поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження:  



 

 

 

− теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної, методичної 

літератури з проблеми дослідження; вивчення та узагальнення педагогічного 

досвіду, порівняльний аналіз; 

− емпіричні: діагностичні (педагогічне спостереження, бесіди, 

анкетування, тестування, опитування), педагогічний експеримент; 

− методи статистичного опрацювання результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася на базі комунального закладу «Загальноосвітня школа №32 

Вінницької міської ради», приватного закладу «Навчально-виховний 

комплекс «ОР Менахем» м. Вінниця», приватної інноваційної школи 

ThinkGlobal. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у 

тому, що: уточнено поняття «екологічна компетентність» стосовно учнів 

основної школи; набули подальшого розвитку теоретичне обґрунтування 

змісту ігор та критеріїв їх добору; методика організації і проведення ігрової 

діяльності з учнями підліткового віку. 

Практичну значущість дослідження становлять розроблені методичні 

рекомендації щодо використання ігрової діяльності в процесі формування 

екологічної компетентності учнів основної школи. Матеріали дипломного 

дослідження можуть застосовуватись вчителями природничих дисциплін 

закладів загальної середньої освіти, працівниками позашкільних закладів; 

викладачами та студентами закладів вищої освіти; в післядипломній 

перепідготовці педагогічних працівників з проблем формування екологічної 

компетентності школярів підліткового віку. 

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні 

положення та результати дослідження оприлюднені у виступах на науково-

практичних конференціях різних рівнів: міжнародних – «Педагогіка і 

психологія: напрямки та тенденції розвитку в Україні та світі» (Одеса, 2020); 

всеукраїнських – «Актуальні питання розвитку біології та екології» (Вінниця, 



 

 

 

2020); звітних конференціях студентів, аспірантів і викладачів Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського 
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Педагогіка і психологія: напрямки та тенденції розвитку в Україні та світі: 
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конференції (17–18 квітня 2020 р., м. Одеса). Одеса: ГО «Південна фундація 
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Вип. 17 (22). С. 104-106. 

3. Баюрко Н. В., Лятамбур А. М. Ефективність навчання біології з 
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Матеріали VІ Міжнародної наукової конференції студентів, аспірантів та 

молодих вчених «Актуальні питання розвитку біології та екології» (21 – 

22 жовтня 2020 р., м. Вінниця). Вінниця: ТВОРИ. 2020. С. 49-50. 

4. Лятамбур А. М. Можливості біологічної освіти у формуванні 
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Збірник наукових праць ВДПУ; [відп. ред. А. В. Гудзевич]. Вінниця, 2020. 

Вип. 18 (23). С. 47-50. 
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